

聚焦 吉林乡村  
共建最美家乡  
“第一书记代言”

专题报道

/第一书记 心里话 /

吉林省天元润土农业有限公司成立于2009年5月。公司被评为四平市“农业产业化重点龙头企业”，吉林省“农业产业化省级重点龙头企业”，“全国放心粮油进农村进社区示范工程加工企业”，“省级电子商务示范企业”拥有“郑家屯”“天元润土”“源稻”等多个注册商标。“郑家屯”“天元润土”商标被评为四平市知名商标、吉林省著名商标，吉林省名牌产品，“郑家屯”牌系列产品已通过“绿色食品”认证，“有机产品”认证，ISO9001—2008质量管理体系认证。并多次在中国吉林东北亚投资贸易博览会、中国昆明南亚进出口博览会等大型展会上获奖。

公司现有员工86人，大多数员工为80后90后大学生，设有产品设计、研发、品控、物流、销售、电子商务、种植、推广等部门。公司现有种植基地面积872公顷，其中绿色水稻种植基地面积510公顷，有机杂粮杂豆种植基地面积349公顷，有机水稻种植基地面积11公顷，有机农产品种植科技示范园面积2公顷，年产有机、绿色大米、有机杂粮杂豆可达3500吨。

公司厂区占地面积2.7万平，其中办公用房1500多平米，谷物生产包装车间及库房仓等4500多平米，水泥晒场12,350m<sup>2</sup>，大型精加工生产线一条，有电脑色选机、电脑定量包装机、真空包装机、粉剂自动定量包装机等系列先进成套设备50余套，粮食检测实验室一栋，内有农残检测及质量检测设备20余套。仓储加工配套设施齐全，库容仓储能力1.5万吨，年收购、加工、销售其它大米杂粮总吞吐量在5000吨以上。

公司旗下有四个农民合作社，种植专业合作社3个，农机专业合作社一个，4个合作社共有土地1525公顷，大型农机60台，以种植各种杂粮杂豆为主，2015年合作社带领农户每户平均增收2500元。公司还领办了双辽市农业合作社联社，联社旗下共有112家农业专业合作社，其中种植专业合作社86个，农机专业合作社26个，2015年合作社联社成员平均增收1000元/年。

另外，公司还与双辽市多家粮贸收储加工企业共同申请成立了双辽市优质农产品协会，协会现有农产品加工企业会员15户，种植养殖户会员912户。2015年本协会注册“双辽小米”“双辽大米”为地理标志证明商标，在成功注册地理标志商标后“双辽大米”，“双辽小米”增加了产品在市场上的品牌价值与溢价能力，增加了产品的附加值，使双辽市小米增加收益1元/公斤，大米增加收益0.5元/公斤。使双辽市谷子种植户年均增收1500元。

未来公司还将加强产品研发与创新，向功能型、保健型农特产品进军，完成从低端产品向高端产品竞争，从传统业态竞争向新型业态竞争的蜕变，并加强与农户及家庭农场的合作，促进土地集约化进程，引领农民种植附加值更高的农特产品，拉动全市农民向小康生活发展进程，争创“中国名牌”。“为民、惠农”是我们矢志不渝的信念和坚韧不拔的追求。企业将秉承高度的社会责任感，不断创新和突破，逐步地把企业做大做强，促进经济发展，构建和谐社会。我们将打造中国有机绿色农业航母，开启农业企业新篇章。



# “智慧农业”牵起村民“好日子”

——双辽市前进村“第一书记”郝洪印

## “我们村”

前进村位于吉林省双辽市那木乡北部，全村总面积8.99平方公里，辖8个自然屯、8个行政屯，总户数612户，总人口2192人，其中因病致贫93户，141人。如今，新修村内水泥路9公里，4200平方米村级文化活动广场一个，“前白路”两侧路灯109盏。村屯绿化美化方面，在村“前白路”两侧四公里栽种观赏树200株、杨树6000株。

“村子人多地少，无劳动能力者居多，再加上村民缺乏创新意识，种植的农作物产量也非常低，价格更是不可观。”就在三年前，郝洪印来这里当“第一书记”，面对村里的一切，都如一份份沉甸甸的“考卷”，需要用他勤劳的双手和创新的智慧完成终极考验。此时，郝洪印的心里早有定数，他积极对待，真心实意帮扶贫困群众，增加贫困群众的内生动力，让他们主动增收脱贫。

“土地沙性土壤，地力瘠薄，种植农作物产量低、等级差、价格低。”郝洪印三年来，根据村集体收入少、扶贫对象产业基础薄弱、劳动生产条件不足等实际情况，开展多项增收致富项目。

结合双辽市扶贫工作统一部署，积极争取市扶贫项目。利用2公顷土地，建立经济苗木育苗基地。建设太阳能光伏发电项目，共计架设300块光伏发电硅板，现已成功并网发电。这两个项目2017年共收益13.35万元，其中村集体收益3.76万元，残疾贫困户和五保户共34户，每户分红1100元，其他贫困户65户，每户分红900元。

2017年全村共组织流转土地120公顷，大大降低了村民种地因灾受损的风险，同时有效地解决了缺少劳动力的问题，保证其经济收入不低于其他群众。直接受益贫困户11户23人。

春季雨少地旱，村里统一组织春耕抗旱保苗工作，共清洗抗旱井35眼，解决了200公顷耕地的灌溉问题，大大降低了村民春耕投入成本，直接受益612户计2192人，其中贫困户均都受益。

为了发挥互联网作用，使前进村土特产品走出农村，让广大农民的收益达到最



大化，让网络红利惠及村民，不让贫困人口在“互联网+”时代掉队。郝洪印积极与开犁网电商探讨、研究，如何将前进村土特产品在网上销售，使村民在家就能与外界联系，将自家的农副产品销售出去。当前开犁网电商基本架构已经构建完成，吉林省天元润土农业有限公司“郑家屯”杂粮品牌正被全国各地人们知晓。

“扶贫攻坚加大劳动力转型，提高就业率。”郝洪印说，全面提升贫困户的就业技能，增强扶贫对象自我发展能力。提高就业创业的能力和劳动力转移就业工作，安排劳动力就地、就近就业。积极和开发区伊盛清真肉牛加工企业沟通并达成一致，目前共有15户村民到该企业打工，月工资近3000元，着实解决了村民外出打工的顾虑。

从培训方面，全面提升贫困户的就业技能，增强扶贫对象自我发展能力。开展就业技术培训及劳务输出转移工作；利用农村党员远程教育、职业学校培训资源，对扶贫对象进行针对性的技能技术培训教育，确保贫困户掌握一门以上实用技

能。

“完善基础设施建设，提升饮水安全工程，大力培育和扶持农业专业合作社，推进前进村特色农产品交易新市场。”前进村始终不断前行，种植地瓜30公顷、小麦3公顷、大葱30公顷、其他杂粮10公顷、蔬菜大棚5公顷，并且今年增加种植大豆面积72公顷。加快种植业、养殖业及产业发展带动征收，转移青壮年劳动力就业总量每年稳定在100人左右，综合运用教育扶贫、健康扶贫、兜底保障和社会扶贫等多种精准扶贫措施。加快实现贫困人口增加收入，实现自我脱贫，通过3年来的努力，部分贫困户人均收入由3200元/年上升到了3600元/年，实现40户79人脱贫。

现如今，在郝洪印的带领下，推动前进村及贫困户劳动力整体素质提升，调整种植业养殖业结构，提升电子商务整体水平；创新思维，汇聚脱贫攻坚合力，形成长期有效的创新能力。继续加强基础设施建设，完成村路全面硬化工作，建设和谐美丽新农村。

## “第一书记代言产品”

2018年4月起，我有幸成为吉林省天元润土农业有限公司“郑家屯”杂粮品牌的代言人，以互联网平台和微信为主要宣传渠道，通过采用录制小视频、拍摄宣传照片、参加推介会等方式进行推广代言，以脱贫攻坚工作者的身份结合产品特色，为农特产品促销、做品牌“代言”，主动对接市场信息，拓宽销售渠道。

天元润土农业有限公司成立于2009年5月，是双辽本地一家农特产品产业链集成企业，一直致力于有机及绿色农产品的开发、种植和生产加工，是吉林省四平市重点龙头企业。公司拥有种植面积1800亩，厂区占地面积27000平方米，拥有现代化标准办公区710平方米，现代化标准杂粮精选车间1200平方米，大米加工车间860平方米，成品库房1000平方米，原料仓储库1800平方米，地坪2000平方米。公司仓储加工配套设施齐全，库容仓储能力可达1.5万吨，年生产销售有机、绿色大米，有机杂粮杂豆达500吨以上，年收购、加工、销售其它大米杂粮总经营量在5000吨以上，年销售额在5000万元以上。公司注册的杂粮品牌“郑家屯”是吉林省著名商标，主要经营品种有：有机稻花香大米、有机小

米、高粱米、糙米、玉米面、笨面、鲜玉米以及多种豆类等。“郑家屯”杂粮由企业有机杂粮种植基地生产，纯绿色，无公害，是养生保健的营养佳品，加工过程零添加，并已在淘宝网、天猫商城开设“郑家屯特产旗舰店”，具有完善的线上、线下营销渠道。郑家屯品牌农特产品已有40多个品种的产品进入了百姓的餐桌。先后通过绿色食品、有机食品认证，并通过ISO9001—2008质量管理体系认证，被国家粮食行业协会评选为“全国放心粮油进社区、进农村示范加工企业”。

吉林省天元润土农业有限公司在创造经济效益的同时，积极投身脱贫攻坚，为全市的社会发展承担了一份责任。企业有员工100余人，生产工人和农业工人有近70人，其中有近三分之二是农户，每月工人工资在2100元至3500元之间。企业还成立了新农人商学院，通过培训和帮带的方式帮助农民从农业工人进阶成技术工人。在此情况下，我抓住代言合作的契机，计划将天元润土的杂粮订单引入包保的前进村，通过推广杂粮种植，引导农户调整种植结构，助力广大农户增收致富。/记者高羽报道

